

Stephen: 作業一; 凡俗與神聖

我從 Dominic 學兄的筆記所認識到的

神聖:

神 (應是存在於宇宙及太空, 祂的表達會在無窮無盡的不同時光出現)

聖 (在大自然的環境, 我們會從人的思維能力可能體驗到)
(Sacer)

凡俗:

凡 (物質, 實在, 世界)

俗 (屬人, 社交, 規範)

Pro = before (outside) the

Fanum = sanctuary

人類的歷史是從137億年前 (大霹靂Big Bang 理論) 宇宙出現開始, 地球在 (45 億年前) 出現, 在 (5千多年前) 出現美索不達米垂楔形文字.

在 13世紀人類的文明便開始. 18 世紀之前的中世紀時代西方有文藝復興, 啟蒙運動及浪漫主義.

因蒙古帝國第三次西征, 在 1252年成吉思汗建立橫跨歐亞的大帝國. 因所有地方都通行無阻, 形成陸路及海上絲綢之路是東西交通的網絡. 因此, 西方人士就陸陸續續前往東方, 特別是去中國 (當時的元朝), 造就成很多中西文化交流.

在1275年義大利馬可波羅晉見元世祖, 其 <馬可波羅遊記> 吸引歐洲人東行中國. 波斯天文學, 西域醫藥便在此時傳入中國; 而中國的印刷術, 火藥, 也經蒙古西征而傳入歐洲.

十字軍東征 (1095-1271): 基督宗教與伊斯蘭教衝突, 因為伊斯蘭教佔領了耶路撒冷, 致令基督徒不能去聖地朝聖.

因為十字軍東征同阿拉伯接觸之後, 將阿拉伯不斷保留的希臘文化傳到西歐. 因為13 世紀時被稱為 [文藝復興], 是亞里斯多德 (Aristotle) 的哲學思想引入歐洲. 天主教神學就是以亞里斯多德的哲學思想為基礎的.

[苦行僧] 字面的意思是「門檻」, 即是物質世界到精神世界的入口.

魯米為波斯的伊斯蘭教蘇菲派神秘主義詩人. 他建立的旋轉苦行僧團在祈禱時不斷的轉圈, 為了使靈魂從塵世的束縛中解脫出來, 自由而愉快地與神交流.

聖方濟各是西方的一位[苦行僧],以簡樸精神過貧窮的生活,致力於祈禱,勞力工作與宣講福音.

18-21 世紀的西方由神聖進入凡俗.

因經過四次工業革命,人類利用水力及蒸汽的力量作為動力源 (1750-1850)

使用電力為大量生產機械提供動力 (1870-1914)

使用電子裝置及資訊技術以增進工業製造的精準化和自動化 (1970-2010)

智慧型整合感控系統,高度自動化 (2011及至

將來) 人開始慢慢地將控制環境及世界的權力交給了有智慧的機械人. 13 世紀的神聖到此已經失去了.

凡俗的現代人,創做了很多方法和工具來替代人做很多工作. 例如 有雲端運算, 認知計算, 人工智慧等.. 因此驕傲到不承認有超越人的神. 覺得自己可以自主, 自己可以做一切的事, 自己就是神.

凡俗的現代人自覺有優越能力, 人想剔除神聖, 他們覺得神聖是他們自由的主要障礙.

非宗教人要排除神聖「消除神聖」之後, 很多人感覺焦慮, 迷茫和悲觀厭世. 永遠不能走出個人. 人仍然要面對痛苦, 罪惡, 及人最後的歸宿等問題. 他不相信有個超越性的起源「神聖」屬靈的宇宙.

另一些現代人, 他們以修道方式, 專心感受神聖. 有以下這些團體:

- (1) **泰澤團體**: 他們是普通人, 在特定時刻去到泰澤, 用唱歌, 禮儀及一些活動去表達出來體驗神聖.
- (2) **旋轉苦行僧**: 將自己的身體, 用旋轉的方式, 忘我地進入及融入神聖的境界.
- (3) **Chartreuse green** (夏翠絲--一種綠色的酒) 40-55%酒精含量, 由132種草本植物萃取釀製而成. 此酒的配方是法國的加爾都西修會的隱修士擁有的. 這些隱修士在團體中的生活都是個別隱修的. 各人是用整個生命在默靜去融入神聖. 他們的生活就是一種投入神聖的方式.

修道者不單只是自己去體驗神聖, 而且還要去令人感染神聖.

- (1) 史懷哲, (2) 德蘭修女, (3) 恩保德神父

他們成為神聖與凡俗的中間人.

信仰體系和神聖.

在歷史上各地都有多樣的宗教信仰或是信仰團體. 他們的意識形態概念最終都令人去作為一種崇拜的對象.

涂爾幹 (社會學家): 整個信仰世界分為一個包括一切「神聖」事物. 另一個不涉及宗教的便是凡俗的事物.

以利亞德: 活在神聖存在模態的人為 [宗教人] . 從本來處於凡俗的存在模態中過渡神聖的存在模態.. 從宗教經驗到與神聖相遇後, 重新經驗到與萬物根源, 終極的本體或與神聖的世界連接與契方.

沈清松: 以封閉的 [人文主義] 與 [虛無主義] 為信念, 而不傷及他人, 仍是值得尊敬的.

基督徒所信

【要理問答 (1566)】 44-50

44: 天主第二位聖子降生成人.

45: 取了人性, 同自己的天主性結合, 成了一位

47: 耶穌是天主.

50: 有天主的本性本體.

48: 耶穌是人.

49: 百靈魂, 有肉身.

325年, 尼西亞 (Nicaea) 大公會議是君士坦丁大帝將基督信仰作為國家合法的信仰, 他用「Homo-ousios」(同體) 這個詞來表達耶穌基督與天父的關係.

431年, 厄弗所 (Ephesus) 大公會議覺得既然耶穌是人文是神, 他的母親亦應該稱為 (Theotokos) 「天主之母」.

451年, 加採東 (Chalcedon) 大公會議聲明耶穌的天主性及人性合成一個位格 [Prosopon] , 一個實質 [Hypostasis] .

我的結論

我們基督徒受洗以後便是與耶穌基督從死者中復活, 已經是一個新人. 因天主聖父的慈愛, 祂是照自己的肖像創造人, 因此祂計劃好第二次的救世工程, 派遣了祂的聖子, 耶穌基督降生成人, 為了拯救我們這些罪人, 因我們的軟弱, 容易犯罪, 很多時不自覺地又傷了祂的心, 但天主還是給我們改錯的機會. 我要按照天主的旨意和教訓行事的. 所有的事情在要選擇時, 我一定會求天主的旨意才決定的. 因為我們所有的是有限, 而天主的是無限. 所以我是恆常祈禱, 唸經, 奉獻自己, 多做善工, 為社會服務做義工工作.. 我希望可以這樣可作為孝愛天主大父吧, 可使靈魂能多近神聖, 遠離凡俗的思維.